

# 崔天凱：中美關係成敗取決亞太

## 四建議促良性互動 強調中國不贊成「一家獨大」

香港文匯報訊(記者 王曉雲 北京報導)中國外交部副部長崔天凱5日在港表示,亞太是中美利益交織最密集、互動最頻繁的地區,兩國的亞太地區政策以及兩國間的互動,對亞太地區的發展和穩定具有重要意義,中美構建新型大國關係之路,應始自亞太,成敗很可能也取決於亞太。為此他更提出培育互信、坦誠溝通、拓展合作、管控分歧四點建議。



外交部副部長崔天凱在香港亞洲協會發表題為《中美在亞太的良性互動》的演講。香港文匯報記者黃偉邦攝

當日崔天凱在香港亞洲協會發表題為《中美在亞太的良性互動》的演講時表示,中美應共同努力,探索在亞太和平相處、良性競爭、合作共贏的積極互動模式。這將不僅是中美構建新型大國關係的成功,也必將對維護亞太地區的和平、穩定與發展做出重要貢獻。他並強調,中美雙方對於在亞太地區如何相處已有重要共識,特別是在去年1月胡錦濤主席對美國國事訪問期間發表的《中美聯合聲明》,對此有明確的表述。

### 育互信多溝通 拓合作控分歧

為將共識落到實處,崔天凱提出四點建議:一是培育互信。雙方要客觀、理性地看待對方的戰略意圖,採取實際行動,形成以互信帶動合作,以合作促進互信的良性循環;二是雙方坦誠溝通。中美關係保持健康持續發展,對兩國、地區、世界都十分重要。同時,中美關係相當複雜,不斷會有新

問題出現,需要雙方坦誠溝通,講明各自利益關切,找到解決問題的新思路新辦法;三是拓展合作。中美在亞太擁有廣泛共同利益。雙方都希望亞太經濟增長,並保持和平與穩定,都需要應對恐怖主義、海盜、跨國犯罪、大規模傳染病等挑戰,也都將得益於地區機制良性發展、區域合作走向普惠共贏;四是管控分歧。中美關係已足夠成熟,雙方不僅要善於抓住「同」,更要正確對待「異」,以更加開放、包容、積極的心態,開誠佈公地開列分歧「清單」,通過冷靜務實的討論加以管理和解決,找到利益匯合點和最大公約數,為中美在亞太的良性互動掃清障礙。

### 主張對話磋商 謀求共同安全

崔天凱指出,去年6月,中美在戰略與經濟對話的戰略對話框架下,正式啟動亞太事務磋商機制。並在此後不到一年時間裡進行了三次

磋商,頻率之高在中美60多個對話磋商機制中是少見的。在磋商中,雙方就亞太形勢、各自亞太政策、中美在亞太互動等廣泛議題進行了坦誠深入的對話,增進了了解,擴大了共識,促進了合作。實踐證明,中美完全有能力、有智慧實現亞太的良性互動。

崔天凱表示,長期以來,中國始終是亞太持久和平的維護者,互利合作的推動者,共同繁榮的踐行者。在安全方面,中國主張各國建立互信,謀求共同安全,中國從來沒有想過「一家獨大」,也不贊成別國有這樣的企圖。經濟上也致力於本地區乃至世界各國的普遍發展繁榮,而在地區事務中,中國則主張地區的事情由地區國家商量着辦,尊重東盟在東亞合作中的「駕駛員」作用。

他表示,中國在亞太地區尋求的是平等合作的夥伴關係,致力於構建的是開放包容的地區架構,希望看到的是各國之間的良性互動。這既符合中國的國家利益,也是各國共同利益所在。

# 中國面臨引資投資雙向挑戰

香港文匯報訊(記者 莫豐齊 北京報導)昨天(7月5日),聯合國貿發組織(UNCTAD)在京首發《2012年世界投資報告》時表示,目前全球投資自由化與促進仍是主流,但許多國家認為有必要調整「開放」政策,各國政府加強了對關鍵行業的監管,全球FDI(外國直接投資)增速出現放緩趨勢。2011年全球FDI流量約1.5萬億美元,2012年的流量約在1.6萬億美元左右。中國FDI流入量增速僅8%,已低於全球水平的16%,引入投資與對外投資將面臨雙向挑戰。

月首次出現下滑,預計2012年全球FDI增長速度仍將放緩。據統計,2011年全球44個國家和地區採取的67項影響外國投資的政策中,有15項政策出台了新的限制與監管措施。聯合國貿發組織投資和企業司司長、《世界投資報告》主編詹曉寧介紹,在這種大氣候下,中國雖然仍是全球對FDI最具吸引力的經濟體,但FDI流入量增速僅8%,低於全球水平16%(詳見右表)。此外,FDI流出量也降低了5%至651億美元,這是2003年來的首次下降,它表明中國對外投資挑戰仍將增大。詹曉寧認為,中國對外投資挑戰會越來越大,下半年對外投資總額不會出現大幅的增長。

### 2011年各主要經濟組別FDI流入量

組別	總量(億美元)	增長幅度
全球	15000	16%
發達國家	4780	21%
發展中國家	6840	11%
轉型經濟體(如東歐)	920	25%
拉美	2170	16%
東盟	1170	26%
東亞(含中國)	2190	9%
中國	1240	8%



5日,中國國家主席胡錦濤在北京人民大會堂舉行儀式,歡迎古巴共和國國務委員會主席兼部長會議主席勞爾·卡斯特羅·魯斯訪華。新華社

# 中紀委要求嚴打以貸謀私

據新華社5日電 據悉,2012年中央金融機構紀檢監察部門主要負責人例會日前在京召開。會議要求,要嚴肅查辦違紀違法案件,嚴厲打擊以貸謀私、內幕交易、利益輸送等行為,有效遏制金融領域腐敗問題多發勢頭。中央紀委副書記、監察部部長馬馥在會上提出,要加強金融廉政風險的防控,在推進現代金融業結構治理過程中,把監督的要求融入金融業務和監管體系之中,通過嚴密防控廉政風險,促進有效防範金融風險;要堅決糾正帶有金融行業特點、損害群眾利益的不正之風,認真治理銀行等金融機構違規收費問題,完善並嚴格遵守

職業道德規範,組織開展行風評議,改善金融機構的社會形象。馬馥要求,金融機構主要負責人要切实承擔起黨風廉政建設「第一責任人」的責任,做到業務工作和反腐倡廉工作「兩手抓、兩手都要硬」;要認真落實「三重一大」決策制度,防止少數人甚至一個人說了算;要帶頭執行金融從業人員行為準則,嚴格落實薪酬管理和職務消費方面的制度規定,防止脫離群眾的大手大腳、鋪張浪費、過度消費的奢靡之風;要管好配偶、子女和身邊工作人員,防止他們插手干預金融業務,以領導幹部的職權謀取不正當利益。



香港文匯報訊 7月4日,在遼寧大連,有網友拍攝到前不久結束第八次海試的「瓦良格」號再次裝上了一架殲-15艦載戰鬥機(見紅圈),並進行主機試車。受照片精度顯示所限,尚無法判斷這架飛機的真假,根據大連海軍局的禁航通報,「瓦良格」號可能從5日下午直到30日進行為期長達25天的海試。網上圖片

# 中國遊客新西蘭翻車15傷

據中新社5日電 中國駐新西蘭克萊斯特微奇總領事館官員5日證實,一輛載有30名中國遊客的旅遊巴士當天上午在新西蘭南島小鎮莫斯本附近因道路結冰路滑翻車,造成15名遊客受傷,其中4人重傷。《新西蘭先驅報》報導稱,這輛由當地華人旅行社「萬國旅行社」運營的旅遊巴士當地時間5日上午9時左右在莫斯本北部約400米的94號國道上發生交通事故,巴士因道路結冰路滑出現180度轉彎,翻到於一側向後滑下公路,並撞上一個電線桿。事故造成15名遊客受傷,其中4人重傷。事故發生時車上有30名乘客,時速約為45公里。

# 贈日熊貓產崽 首例自然交配

據共同社5日電 東京上野動物園5日透露,園內飼養的雌性大熊貓「真真」產下了一隻熊貓寶寶。這是上野動物園自1988年以來迎來的第4隻熊貓寶寶,且是首例自然交配產崽。去年2月,「真真」和雄性大熊貓「力力」從中國來到日本,今年3月下旬牠們進行了交配。6月上旬開始,「真真」出現食慾減退等懷孕跡象,園方從6月30日起暫停其與遊客見面並持續觀察。日中友好協會理事長村岡久平5日表示,熊貓寶寶的誕生對迎來邦交正常化40周年的日中雙方來說都是最令人欣喜的禮物。近來雙方雖然在政治經濟領域存在問題,但熊貓寶寶誕生是讓男女老少都高興的好消息。

## 克拉克溫泉渡假村 自由行



天天出發

精選航班

Air Philippines

CEBU PACIFIC

tiger airways

Air Asia

(7月19日香港-菲律賓首航)

3日2夜 套票

每位 HKD 1480 起

## 旅遊渡假勝地



Fontana HOT SPRING LEISURE PARKS 克拉克溫泉渡假城

Where the flow of adventure never ends

距首都馬尼拉僅1個多小時,是菲律賓最新的旅遊推廣特區。渡假城建於著名景點艾華山日山區附近,可遠眺壯美的山景,亦可親近廣闊的花園平台,環保設計的恬靜小徑及多個主題公園。



集美國際旅遊有限公司 Jimei International Travel Co., LTD. Licence 353267

Website: www.jimeintltravel.com

● 尖沙咀中港城商場2樓19號舖 ● 上環信德中心3樓340室

查詢熱線: 2730 2121 2549 0068